

6 ар.

ЗР

241
226/169

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ВУКЕВИЧ, Евгений Яковлевич,

от 7-го апреля 1936 г.

БУКЕВИЧ Е.Я., 1902 г.р.ц., гр. СССР.
инженер МОГССа, секретарь партногого комитета МОГССа. Окончил Московской высшее техническое училище и Массачусетский технологический ин-т в Бостоне. Член ВЛКСМ(б) с 1919 г.
Выведен из НКВД в добровол в качестве солдата.

Вопрос: В анкетной части протокола вы показали, что окончали Массачусетский технологический институт в Бостоне.

При каких обстоятельствах вы пошли на учебу в Бостон?

Ответ: В 1930 г. решением правительственные органов было командировано группа советских студентов и инженеров в Америку для получения высшего технического образования, что касается инженеров, то - повысения технической квалификации. И шли в чисто лиц, получивших командировку в Бостон. Нас было 24 советских студента и инженера.

Вопрос: Назовите фамилии этих студентов?

Ответ: Среди командированных были товарищи: Медиков, Соловьев Иван, Брычев, Ерагин, Иванов Николай, Павленко, Контильский, Рыжин, Юрганов и др.. Семьи остальных я не помню. Нас командировали быв. ВСНХ и НКС. По специальности в составе воинских ротных были электрики, механики и транспортники.

242
2/2/2
ПР

Вопрос: Где именно студенты получали питание?

Ответ: Часть студентов кормилась в пансионе, принадлежащем некоей мисс Стар. Это ее Фамилия по мужу, который умер. Она - выходец из России, приехала в Америку задолго до революции, имела очень большие связи среди старых эмигрантов, покинувших Россию до 1917 года. Называла себя сочувствующей коммунизму.

В пансионе бывало много народу из местного бостонского населения, главным образом из старой эмиграции.

Вопрос: Были-ли у студентов связи с бостонским населением?

Ответ: Да. Эти связи установились, главным образом, при посредстве мисс СТАР. У нее дома бывали американские коммунисты бостонской организации.

Вопрос: Назовите мне студентов, имевших связи с местным населением?

Ответ: Наиболее тесно связанными были: это ИВАНОВ Михаил^Х), когда мы приехали в Бостон, он уже обучался на химическом факультете, уехал он неожиданно за Бостон в 1933 г., с тех пор я его больше не видел; студент ПУЧКОВ - сейчас он работает в транспортном отделе (ЦИ ВМФ); БРАГИН - транспортировщик; СОЛОВЬЕВ - в настоящее время работает в Носанерго, КОНИТЫНСКИЙ - он был знаком с одним белым эмигрантом, бывшим капитаном белой армии.

Новое примечание.

Лту Фенико после арестованый сотрудник Ревведура РСД Чиркивский И.К., находившийся в этот период с заданием Ревведура в Бостоне.

Вопрос: Чем вам известно об ИВАНОВЕ Михаиле?

Ответ: Я считаю, что он выполнял некую-то особую роль, обучался в институте, ИВАНОВ постоянно бегал по библиотекам, ~~исследовал~~ все справочный химический материал и этим проведением редко отличался среди всех студентов. ИВАНОВ нередко делал заявки на то, что имеет какие-то специальные задания, в силу чего ~~занимал~~ так себя вести. Он говорил: "Что нужно для кое-кого". Все студенты знали, что он ведет некую-то недоработанную работу и подозревали, что он является агентом ОГПУ с заданием по Америке.

ИВАНОВ широко заводил знакомство среди эмигрантов в Бостоне. Мне трудно сейчас назвать всех его знакомых по Бостону среди населения. Среди них я слышал о некоем РИСКИНЕ и ГАННИКЕ. ИВАНОВ бывал у них дома. Один из них является американским коммунистом. РИСКИН и ГАННИН часто бывали у мисс СТАР.

Вопрос: Чем вы дополнительно можете показать об ИВАНОВЕ?

Ответ: Я считаю, что ИВАНОВ в целом ряде вопросов едва ли неизвестен троцкистские оценки. Это было не только мое мнение. Так же считали студент ПАВЛЕНКО и друг. ПАВЛЕНКО его нередко называл в споре троцкистом, ренегатом. ИВАНОВ утверждал, что кризис капитализма невыгоден для СССР. Из его высказываний видно, что СССР занят в расовании в процветании капитализма. ИВАНОВ брал под внимание также о том, что колхозники являются опорой партии, повторяя в этом вопросе троцкистские переписи о том, что вчерашний мелкий собственник, ставший колхозником не может быть опорой пролетарского государства. ИВАНОВ осуждал

214
РДГ
175

отложенную работу по перестройке аппарата, в связи с новыми задачами, встившими перед страной, которые проводились партией и правительством в годы нашего пребывания в Америке; в связи с реорганизацией паркоматов он говорил, что это дело нецелесообразное, бесполезное и т.д.

Вопрос: Что вы можете сказать о ПУЧКОВЕ?

Ответ: Так я помните выше, он работает в настоящее время в транспортном отделе ЦК КП(б). ПУЧКОВ дружил с братом мисс СТАР - инженером БЛЮМ ГРОЙСР, который также до революции эмигрировал из России. ПУЧКОВ одно время очень сильно пил и был случай, когда товарищи его увозили из машины в пьяном виде от ГАИШИ. У этого ГАИШИ ПУЧКОВ проводил "бумажные дни и ночи".

Круг знакомых ПУЧКОВА из местного населения мне неизвестен. ПУЧКОВ был в очень хороших отношениях с РАСКИНЫМ. Мне известно, что ПУЧКОВ симпатизировал с учительницей Бостона, если я не ошибаюсь - ее фамилия РАСКИННА, повидимому, она называется сестрой или женой упомянутого выше РАСКИННА. Я слышал от СОБОЛЕВА, что жена ГАИШИ в 1994 г. из Бостона приехала в СССР и с ней встречался ПУЧКОВ.

Вопрос: Что вы можете сказать о ЕРАГИНЕ?

Ответ: ЕРАГИН работает в НИИС, он был постоянным коллегой Юрия ПУЧКОВА, имел также не близкие связи с РАСКИНЫМ и ГАИШИ, плохо занимаясь, производил непреднамеренное распространение своей бездеятельности. ЕРАГИН симпатизировал с женой брата мисс СТАР, т.е. женой ГРОЙСР.

Вопрос: Что вы можете сказать о СОЛОВЬЕВЕ?

Ответ: Как я понимаю выше, СОЛОВЬЕВ в настоящее время работает в Мосэнерго. У СОЛОВЬЕВА, в период его пребывания в Бостоне, я наблюдал целый ряд неверных оценок положения в СССР явно троцкистского характера. По вопросу о зарплате он приходил к утверждению, что в СССР существует эксплоатация рабочего класса. Такого же характера оценки он изложив по вопросу о положении крестьянства в СССР. Я думаю, что эти троцкистские заскоки СОЛОВЬЕВ не изменились до настоящего времени до конца.

СОЛОВЬЕВ был тесно связан с некой СОЛОВЬЕвой, старой английской, прокоммунистической неподалеку от нас, в Кембридже. Это СОЛОВЬЕ - украинка. В период нашего пребывания в Америке у нее умер отец, являвшийся выходцем из семьи украинских купцов. Рта СОЛОВЬЕЙ имела широкие связи среди белой эмиграции. Таким образом я допускаю, что у СОЛОВЬЕВА имелись связи и в этой среде.

Вопрос: Известно ли вам о попытках троцкистов вести работу среди советской студенческой молодежи в Бостоне?

Ответ: Мне по этому вопросу известно следующее: мы, студенты, не раз многократно получали троцкистскую литературу. Я сейчас не могу вспомнить содержания этой литературы. Литература шла преимущественно из городов Нью-Йорка и Бостона.

Вопрос: Откуда троцкисты могли знать домашние адреса студентов?

246
ЗГР
77

Ответ: Эти адреса легко было можно установить по справочникам технологического института, в которых периодически опубликовывались общие данные об обучавшихся студентах с указанием их адресов.

Вопрос: Были ли в среде, с которой соприкасалась советские студенты, троцкисты?

Ответ: Да, мы все считали одного профессора - литератора, старого эмигранта, троцкистом. Самдня этого профессора ЧЕСНОК. За год до нашего приезда он был в СССР, он распространял контр-революционную превету на Сова.

С этим профессором близко были связаны упомянутые выше РАСИН и ГАЛДИН. У этого профессора бывали наши студенты, в том числе указанный выше ИВАНОВ.

Считая этого профессора троцкистом, мы все же продолжали с ним встречаться. Объясняю это некоторым притуплением остроны нашей бдительности, в результате стремления получить наивысшие показатели по учебе.

Вопрос: Что вам известно о РАСИНЕ и ГАЛДИН?

Ответ: Я знаю, как я упоминал выше, что один из них был в американской компартии, кто именно - я не могу вспомнить. Оба они были близки к профессору-троцкисту ЧЕСНОК и сами явно сочувствовали троцкистам.

Вопрос: Выше вы поизвестили, что студенты получали на дом троцкистскую литературу. Подозревали ли вы кого-либо в качестве отправителя этой литературы?

288
115

Ответ: Мы подозревали профессора ЧВСНИС и ГАЛЛИН.

Вопрос: Что вы можете дополнительно показать по делу?

Ответ: Что касается Бостона, то я выше указал все основные факты.

Сейчас я хочу указать на один момент, непосредственно связанный с нашим пребыванием в Бостоне. В свое время в Бостоне "Митторг" нам рекомендовал некоего мистера СТИВЕНСА, проживающего в Бостоне, как человека довольно отважного относящегося к ССР. Недавно в Москве, совершенно случайно, я и СОЛОВЬЕВ встретились с мистером СТИВЕНСОМ. По его приглашению мы вместе пошли в здание американского посольства, где мистер СТИВЕНС познакомил нас с секретарем посольства, посвященный в свою очередь предстоящих нас американскому военному аттache ФЕЙМОРЗИК. По окончании беседы ФЕЙМОРЗИК попросил у меня и СОЛОВЬЕВА домашние адреса и номера телефонов. После этого секретарь ФЕЙМОРЗИКА многократно звонил как мне, так и СОЛОВЬЕВУ и приглашал от имени военного аттache заезжать к нему. Я ни разу не был у военного аттache, а СОЛОВЬЕВ был. От аттache мне звонили за последнее время раза 4. Я и СОЛОВЬЕВ решали с военным аттache не поддерживать знакомства, подозревая, что его интерес к нам не случаен.

Ниче известно, что из других студентов, обучавшихся в Бостоне, впоследствии был у аттache студент ПРОЦЕНКО, что аттache

248
ГБЗ
116

- 8 -

званил почти каждому из бывших бостонских студентов, приглашая к себе. Были ли у него другие наши студенты - я не знаю.

Заданное с моих слов правильно.

БУКЛЕ?

Допросил:

ПОЛ.НАЧ.ЭКО ГУГВ НКВД (ДМИТРИЕВ).

В е р и о: К. Засукин